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BraşOVU, 21 Ianuarie v.

Este sciutu, că Saşii ardeleni 
s’au alăturata la partida guvernu
lui. Foile ofici6se citeză acum 
acestii fapta dreptu mângâiere pen
tru perderile, ce le-a suferiţii par
tida guvernului în alegerile ac
tuale.

Alăturarea Saşiloru la partida 
dela putere este numai o conse- 
cenţă a politicei inaugurate la 
1890 şi nu mai p6te surprinde pe 
nimeni. Atunci Saşii au părăsiţii 
cu totulu politica loru oposiţio- 
nală şi s’au aruncata orbişu în 
braţele politicei de oportunitate.

Urmarea a foştii, că partida 
naţională săsesca fu îngropată şi 
organisaţia strînsă de mai înainte 
nimicită. S’a enunciatu principiulu, 
că în diferitele cercuri fiă-care 
pote face politică după plăcu, se 
p6te alătura la care partidu va 
voi, er în centru nimeni nu se va 
ocupa de politică, ci numai de 
problemele economice şi culturale 
ale poporului săsesca.

De rendulu acesta, Saşii arde
leni nici n’au ţinuta înainte de a- 
legerî o conferenţă generală ca 
altădată, ci alegetorii saşi au pro
cedată în fiăcare comitată după 
a loru bună chibzuinţă, urmânda 
cu toţii curentului dela 1890 şi a- 
lăturându-se partidei dela putere.

Incai Saşii din „Ţera Bârsei“ 
au traşii consecenţa logică din a- 
cesta alăturare şi s’au constituitu 
aici în Braşovu, împreună cu Ma
ghiarii guvernamentali, într’o „par
tidă liberală săsescă-maghiară“.

Pasulu acesta, pote prea radi
calii, a produsa între mulţi Saşi 
aici şi nu mai puţinu şi în Sibiiu 
unu resensu neplăcuţii. Constitui
rea într’unu partidu săsescu-ma- 
ghiar li-s’a părută cam pericul6să 
în urmările ei politice. „Sieb. D. 
Tageblatt“ a declaraţii, că nici nu 
se ptite cugeta, ca alegetorii saşi 
se înfiinţeze în seriosu o partidă li
berală care se cuprindă şi alegă
tori de altă naţionalitate.

Dór şi-au aprinsü numai paie 
în capu Saşii sibiieni cu acéstá 
critică a procederei Săsimei din 
Braşovu, căci unulü dintre repre- 
sentanţii acesteia, d. Iosifu Filtsch, 
le dă în „Kronstadter Ztg“ o spă- 
lătură, de care voru ţine minte.

Le spune înainte de tote că ei, 
Sibiienii, au pricinuitu situaţiunea 
tristă de faţă a politicei săsescî. 
Ei au stăruita la 1890 pentru pă
răsirea oposiţiunei, pentru disol- 
varea partidei naţionale săsescî 
şi îmbrăţişarea politicei oportu
niste. Atunci s'au opusa Saşii bra
şoveni, dór remâindu în minori
tate, se supuseră în cele din urma 
spre a nu provoca scisiune. Totu 
de dragulu unirei Saşii din Ţ0ra 
Bârsei, cari erau de vederi opo
siţionale, cedară curentului gene
rala dintre Saşi şi se hotărîră a 
se alătura la partida guvernului.

„N’a fostu uşora pentru noi“,
— 4ice „Kronst. Ztg“, — de a ne 
hotărî la acésta, căci scimü, că 
causa de căpetenia aoposiţiei nós 
tre a fostu politica de maghiari- 
sare, care a remasa neschimbată.
. . . „Ama luata dér simplu dela 
ordinea cjilei cestiunea politicei de 
naţionalitate şi, după ce ne-ama 
hotărîta odată a părăsi oposiţiu- 
nea, ne-anm şi alăturata sincera 
şi cinstita la partida liberală^.....

Astfelă a devenita din partida 
naţională sasésca, „partida liberală 
a alegétorilora maghiari şi saso- 
germani “

Ca ilustraţiă pentru idea, de 
care este condusă acésta nouă fră
ţietate saso-maghiarăservescă ceea 
ce a cjisü notaruia din Girimbava 
în toastuia seu, ţinuta Sâmbătă 
după alegerea lui I. Filtsch ca de
putata ala partidei liberale.

In politică, 4ise ela, este o 
sentenţă, că cela mai tare desbracă 
de sumana pe cela mai slaba. 
Avema înse încredere în Maghiari, 
că ei nu vora pune în aplicare 
acea sentinţă faţă de Saşi. De

aceea trăiescă credincidsa frăţie
tate de arme!

Increc[endu-se totu aşa mai de
parte în cela mai tare, Saşii din 
Braşova ară ajunge pe urmele 
conaţionaliloru lora de odini6ră 
din Cluşiu, Aiuda ş. a. cari as- 
tă4i s’ar simţi ofensaţi decă le-am 
vorbi de originea lor — aru ajunge 
cjicem în acelaş hal, când n’ar mai fi 
în Ardealu acjî şi Românii şi decă 
n’ar fi spirituia veacului atâta de 
contrara unora astfelă de esperi- 
mente de assimilare.

Bătăi, abusurî şi corupţiuni ia alegerî.

Organuld contelui Apponyi „Buda- 

pester Tgbltt“ vorbindö despre actualele 

alegeri scrie următorele: Ori cum se 
vorü termina alegerile, partida guverna

mentală nu va ajunge nici la acea tăriă 

numerică, pe care a avut'o în ultima 
dietă. Zăpadă şi ghiaţă, presiune şi co* 

rupţiune, ba chiar nici câţiva alegétorl 

uoişl nu au folosita nimica, căci oposi- 

ţiunea, şi mai cu semă partida naţională, 

a învinsa. Décá ama fi avuta alegeri 
cinstite, decă puternicii <Ş.ilei ara fi res

pectata legile, decă guvernulă n’ar fi 

împrăsciata peste íntréga ţâră una rîu 

întrega de aura şi sânge, partida naţio

nală ar fi ínfcratö în cameră cu 100 de 

mandate, nu cu 70. Dér cu tóté brutali

tăţile şi pecătoşiile, cu tóté mituirile şi 

presiunile, pe cari le-au esercitatö par

tida guvernamentală, ne arată partida 
naţională una oresoementa de doué-cjecí 
de mandate. Ungaria s’a pronunţata. 

Decă guvernulă nu va merge de bună 
voiă, atunci va fi silita sé mergă.

Apoi fóia apponyistă vorbinda des

pre alegerea dela Cik-Szereda, dice că 

ai ol a fosta o înfricoşata baia de sânge. 
Guvernamentalii s’au încăerata cu opo- 

siţia. Miliţia a intervenita, sloboc înda 

trei salve, asupra mulţimei. Trei femei şi 

unü bárbatű au fostu loviţi de mórte, ór o 

mulţime de persóne, au fosta parte greu, 

parte uşora rănite.

Din mai multe cercuri electorale din 

ţ0ră, cjioe „Bud. Tgb.u, ne vina soiri 

despre presiunea din partea autorităţi

lo r . In ceroulü guvernamentala Érsek

újvár, alegătorii oposiţionall au fosta 

împedeoaţi ca sé voteze, prin forţa bra- 

chială, dér aceştia remonstrânda, au a- 

junsa luorula la o încăerare sângerosă 

între guvernamentali şi oposiţionall. Ia 

Nagy-Komlos, corupţiunea şi mituirile 

din partea guvernului au fosta esercitat© 
pe faţă. In Vesprimă năvăli miliţia cu 

bajonetele pe puşcă asupra oposiţionali- 

lorö, mai mulţi dintre aceştia au fostft 
răniţi. La Csengere, geudarmii împuş- 

cară unü bétrána oposiţionala. Partida 
naţională din Uj.-Verbasz va protesta în 

oontra alegerei de deputata a lui Au

gust Pulszky, pe care după mărturisirea 
amioilora séi, l’a costată mandatula 

90,000 fl.
Etă cum se pronunţă una organö 

oposiţională asupra abusuriloră acestui 

guverna „concilianta“, care face parte 
din partidula „liberala“ ala ţerii.

^Budapesti Hírlapi în numérula séu 
dela 31 Ianuarie face o socotelă asupra 
cheltuelilora, ce le-a avuta guvernulü 

cu alegerile de pănă acum. Aoestă ehel- 
tueli, după informaţiile, ce le-a putută 

cápéta pănă în timpula de faţă numita 

foiă, sesuela 759,300 fl. v. a. Aoésta sumă 

ínsé, 4ice „Bud. Hírlap*, póteséfiáaöí'a 
jumétate, ori chiar şi numai a treia parte 

din totalula cheltuelilora, ce le-a avută 
guvernulă ou alegerile. Suma de mai 

susa sunta bani trimişi numai prin postă 

din partea d-lui Szapáry la adresa óme- 

nilora séi de încredere din provinciă; 
dór apoi sumele, ce le vora fi primita 
în persóná singuraticii candidaţi, fişpani, 

corteşl şi preşedinţi de partidă, — aces
tea nu se potu sci.

„Bud. Hirl.“ comunică chiar şi o 
listă, în oare specifică sumele trimise în 

singuraticele localităţi, arătândfi în parte 

şi numele persónelora, la adresa cărora 
s’au trimisa banii. Din acéstá listă a- 

pare, că la Oradea-mare, în cercula de 
alegere ala lui Tisza Kalman, s’au tri

misa la adresa vicespanului Beöthy

25,000 fl., în Beclcherecuia-mare s’au 

trimisa la adresa fişpanului Rónay 30,000 

fl., în Oareii-mari 12,000 fl.; în Deşa la 
adresa lui Szentkereszty 15,000 fl., er la a-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Studii morale asupra cochetăriei.
După studiile morale, ce s’au făcuta 

pănă astăzi asupra inimei femeiei, s’a 

dovedita, că inima ei se află împărţită 
în două compartimente, bine înţelesa nu 

după studiula anatomiei, care împarte 

inima omului şi a femeiei în patru părţi, 

adeoă două auricule şi două ventricule. 
Intr’una din aceste compartimente stau 

afecţiunile tinere, atâta de puternice şi 

atâta de desvoltate la densele: amorula 
familiei, amorula omului, ce şl-au alesă, 

amorula copiilora, ce au creata etc.

in celalalta compartimenta stă o do

rinţă nemărginită de dominaţiă şi supe

rioritate şi o nemărginită părere de rău 

pentru rolula secundara, ce secsula lora 

li* a creata în sooietate. Ele vora să co
mande şi să domine; au cercat’o dela 

începută şi au reuşita, mai puţina la po- 
p6rele necivilisate, şi mai multa la cele 

civilisate.

Poporele orientale, mai îngrijite de 

fericirea materială şi ajutate în oontra

pasiuniloră tumultóse prin egoismulă 

lora fatalista, consideră de una mare 
pericolö ambiţiunea femeiei, care li-ar 

turbura liniştea lorö; de aceea, aceste 
popóre facă din frumseţî şi din graţii 

sclavele dorinţei lora. Popórele civili
sate nu faoa astfelă; înşelându-se de 

slăbiciunile femeei, îi lasă în mână o pu

tere, în care nu vede decâta o jucăriă, 
dór din care femeia face o armă îngro- 

zitóre; ea chiamă în ajutorula său atrao- 

ţiunile frumseţei sale, carmenula slăbi- 

ciunei sale, comorile de amora, de care 

sufletula său este plina ; ea studieză ou 
multă răbdare puterea domnului său, 

vede unde este partea cea slabă şi acolo 
lovesce. ,

Victoriosă în luptă, întinde şi mai 
departe dominaţiunea, ce câştigă, şi odată 

ce are puterea în mână, începe a abusa 

de densa. Fiinţa sa, din dulce, ce era, 
devine asupritóre: unde pănă aici se 

mulţumia a îngenunchia, acum voesce a 

sfărîma inimi; unde pănă aci se mulţu

mia a inspira amorula, voesce acum a 

se juca ou acesta amora ; pănă aci domi

na prin singura superioritate a unei

dulci autorităţi, dér acum voesce a mări 

puterea sa prin conchiste şi diplomaţiă. 
Lumia devine atunci una câmpa de 

luptă; aspiraţiunile naturale, ce atrage 
pe una secsö cătră celalalta, se supună 

la reguli şi ajungă o sciinţă; trebuinţa 

de a iubi dispare şi dorinţa de a plăce 
se în schimbă cochetăriă!.. Prin cjicerea 

„oochetăriă“ noi nu înţelegema acela isn- 
tincta, ce se potrivesce aşa de bine cu 

destinaţia femeiei aci pe pămenta, care

o întăresoe în a căuta omagiile şi a îm
podobi pe câta se póte mai bine frum- 

seţia şi graţia, ce a primita din cera, în 
a împlini scopurile providenţiale ale crea- 

ţiunei, încântânda privirile şi producénda 
în spirite graţiosele impresii, ce deştâpfcă 

vederea frumosului. Suntema din oontră 
fórte recunoscători femeei pentru acestă 

tendinţă sinceră, ce măgulesce aşa de 

multa vanitatea bărbăt0scă...
Etă ce 4ice Benjamin Constant în 

privinţa frumosului:

„In contemplaţia frumosului de ori

ce fela, simţima o impresiune morală, 

una ce, oare ne deslipesce de noi înşi
ne, făcendu-ne să simţima, că perfecţiu

nea preţuesce mai multa, decâta noi, şi 

care inspirându-ne printr’acâstă convinc- 
ţiune o desinteresare momentană, deş

teptă în noi puterea sacrificiului, putere 
generatrice a ori ce virtuţi. Intr’acéstá 

emoţiune, ori oare ar fi causa, oe a pro- 

dus’o, e una ce, care face oa sângele 

nostru să circule mai iute, ne procură o 

stare de mulţumire, care înmulţesce sim- 

ţământula puterilorö nóstre şi oare prin 

acésta ne face susceptibili de o eleva- 

ţiune de sentimente, de una ouragiu şi 
de o simpatiă mai pe susa de obicinuita 
n0stră disposiţiă.“

Ori ce esplicaţiă ar voi să dea cineva 
silinţelora sincere ale unei femei, de a 

căuta a plácé, le rămâne o intenţiune 
pentru care trebue să le fimă recunos

cători. Fericita este acela muritora, care 
scie să se facă demna de dragostea sin

ceră a unei femei. Asemenea putemă 
socoti şi inocentele mijlóoe, de care se 

servesce, ca sé aţîţe una amoră născânda, 

séu ca sé reînvieze o pasiune, oe este 
gata a se stînge.

Regretămă din sufleta, că limba nu 
ne ajută a lăuda în deajunsă aceste no-
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dresa lui Bokros L. 21,000 fl.; în D.-St.- 

Mărtină s’au trimisű la adresa lui Dr. 
Arkay 20,000 fl.; la Făgăraşă 5,000 fl.; 

în Giula (Gyula) s’au trimisă la adresa 

fişpanului Reisig 21,000 fl.; în Cluşiu la 

adresa lui Bokros 16,000 fl., la a lui 

Dr. Fenyvesy 4,000 fl., la a oontelui 
Horváth 2,000 fl. şi la a fişpanului Beldi 

alte 10,000 fl.; în Caşovia la adresa fiş

panului Darvas 18,000 fl. şi la a oonte
lui Hadik 3,000 fi.; în Lugoşă la adresa 

fişpanului Iakabffy 22,000 fl.; în Târgu- 

Murăşului la adresa fişpanului Kemény

12,000 fl.; în Sigetulă-Marmaţiei la a- 

dresa fişpanului Lonyai 10,000 fl.; în 

Aiudü la adresa fişpanului Kemény 13,000 

fl.; în Turda la adresa fişpanului Beth* 
len 11,000 fl.; în Zelau la adresa fişpa

nului "Wesselényi 6,000 etc.

Astfeliu specifică „Búd. Hírlap“ tóté 

sumele cunoscute pănă acumy cari la
olaltă dau cifra de 759,300 fl. v. a. Gea 

mai mică parte ’i s’a venită Braşovului, 

unde s’au trimisú numai 300 fl.; în tóté 

celelalte părţi s’au trimisü cu miile.

Bilanţului electoralii a fostü Sâmbătă, 
30 Ianuarie nóptea, următorul: S’au fă
cută pănă atunci 387 alegeri. Resulta- 
tele din 7 cerouri încă nu erau cunos
cute şi în 4 cercuri sunt parte balotage, 
parte trebue să se facă alegerea din nou. 
Dintre cei aleşi 219 suntü de partida li
berală, 60 de partida naţională (Appo- 
nyistă), 77 de partida independentă, 14 
de partida celoră din 48 (Ugroniştl), 6 
suntü afară de partide, adecă nu aparţin 
nici uneia din pertidele de mai susö. 
Maioritatea partidei liberale, faţă cu tóté 
celelalte partide, a fostü dér în nóptea 
de Sâmbăta ou totulă de 61 voturi, pe 
când maioritatea ei în dieta treoută, a- 
fară de Croaţi, era de 77. Soootindü 
pentru afacerile, ce nu suntă interne un
gare, şi pe Croaţi, partida liberală po
sede deja acum o majoritate de 101 vo
turi. Partida liberala a perdutü 53 de 
cercuri, a câştigată 44, aşader pierderea 
ei absolută e numai de 9 cercuri. De 
altă parte partida naţională (apponyistă) 
a câştigată 11, partida independenţilor
14 cercuri; partida dela 48 a pierdută 2, 
ear grupulă celoră ce stăteau în afară 
de partide s’a micşorată cu 13 mandate.

S’au alesă pănă acuma îu dietă cu 
totulă 113 óment noi, cari n’au mai fostă 
deputaţi. Elementulă aristocrată este mai 
alesă fórte tare representată. Acesta se 
vede de acolo, oă numai partida liberală 
singură numesoe pănă acuma în sinulă 
ei 43 de conţi şi baroni, dintre cari 25 
aparţineau deja dietei trecute, er 18 au 
fostă aleşi acuma din nou.

Din cerculü Baiei de Or işti, Ian. 1892.

In cerculü Baiei de Crişă alegerea 

s’a întâmplată la 29 Ianuarie. Candidaţi 

au fostă: br. Iozsika Gábor şi Iuliu Kőr- 
mendy ca guvernamentali, şi Holaky Imre 
oa oposiţională. Cn 3—4 săptămâni îna
inte s’au începută corteşirile atâtă în 

persona loră, câtă şi prin subalterni şi 
argaţi de ai loră, parte prin ameninţări,

parte prin corumperi cu bani şi prin 

beuturi spirtuóse. In 4iua precedentă ve
niră în faţa locului mulţime de gen- 

darml şi 2 companii de ostaşi; în <\iu& 

alegerei, dela 8 óre diminâţa încependă, 

poporulă, care în parte nici că a fostă 

informata şi încunosciinţată despre ho- 
tărîrile conferenţei naţionale din Sibiiu, 

a fostă adusă la urnă în numără mare; 
tristă şi durerosă lucru, ba chiar scan- 
dalisătoră, că printre alegători se vedeau 

şi preoţi şi învăţători români, dintre oarl 

unii au venită din curiositate, ér alţii au 

venită cu faţa nelăută, neruşinându-se a 
intra ohiar la urnă şi a-şi da votulă ; 

unii ca aceştia nu merită cruţare şi deşi 

ei gazete românesc! nu cetescă, îi voiu 
înfiera cu numele, pentru oa lumea mare 

să-i cunoscă şi să se ferésca de ei ca de 

totă atâţia urmaşi ai vânătorului Iuda. 

Etă-i: îovu Fejér şi Ioană Stefia (socru 

cu ginere) din Târnava; Ioană Vladu din 

Tomeşdi, Simeonă Micluţa din Risculiţa, 

Harduţu din Baldovini, Nicolau Florea 
din Tiuleşdl şi Nicolau Boticiu din Bu- 

ouresci. Ore cu ce buze voră mai pute 
cjice aceştia: „nici sărutare îţi voiu da 

ţie oa Iuda“ ?

Alţi preoţi au primită bani şi au şe- 
c|uta acasă, poporulă însă l’au îndemnată, 

ba li-au împărţită şi bani, ca să mérgá 
la urnă, er alţi corifei de ai lui Iuda 

şi-au oondusă turma până la ună locă, 
oa să o tundă străinii. Fost’au şi per
sóne laice pestriţe la maţe, pe cari nu 

mai voiescă să le amintesoă cu astă ooa- 
siune. (Rău destulă! Asemeni fiinţe pă- 

căt0se trebuescă descoperite, pentru ca 

Românii să-i ounoscă şi să se scie feri 
de ei. — Red)

Alegerea a decursă în cea mai mare 
libertate, cele 2 companii de ostaşi au 

şezută la cuartirele loră, fiesce-care par

tidă a putută corteşi liberă, — óre ce 
să c^cemă de presiunea şi cordónele de 

ostaşi din periodulă trecută?

In cerculă pretoriaiă ală Bradului, 

guvernamentalulă br. Iozsika a câştigată 

majoritate de voturi, er în cerculă pre- 

torială ală Baiei de Crişă a avută ma

joritate absolută de voturi oposiţionalulO 
Holaky. Cam la 7 óre sóra au votată 

cele din urmă comune; pentru încheia re 
s’a pusă terminulü celă mai lungă, de 2 

óre. Ore ce să cficemă, când în periodulă 
treoută, comune întregi nu au fostă vo

tată şi s’a pusă pentru încheiare termină 
de Y2 oră?

Poporulă a stată în frigă pănă după 9 

óre, oând s’a anunţată, că guvernamentalul 

br. Jozsika a obţinută 727 voturi, oposi- 
ţionalulă Holaky: 638, er Iuliu Kör- 

mendy 42 voturi, prin urmare br. Jozsika 
cu 47 majoritate de voturi a reuşitfi.

Tumultulă s’a dusă apoi să întim- 
pine pe br. Jozsika oa pe deputată, aş- 

teptândă cu nerăbdare să-lă vadă şi să-lă

au4ă vorbindă, când etă oă se dcsohidă 

ferestrile dela casele oomitatului, păşindă 
înainte cu cuvintele : „Fratye alegătorii, 

mulţumescă fórtye frumosă, că alesă pe 
minye deputatu dumnyâv6stră, io ce fâ- 

gădită şi împlinesce aoeea, să trăiţi !“ 

Poporulă l’a primită ou „să trăescă“. 
Că ce va fi promisă poporului br. Jozsika, 
nu sciu.

Urmâză după acésta vorbire a fisol* 

găbirăului din Bradă, Krasznay Olivér: 
„Fraţi alegători, deoă alesă de depu

tată pe br. Jozsika, trebuită salutată, fă

cută tare rău, oă nu salutată nime, 

dreptate fi şi acuma ca şi pănă aici. (Ho

hote şi rîsă din partea publicului). — 

D0eă nu are dreptate, nu pótye face. 

Acuma la aldămaşă şi culcare“. După 

acestea publiculă fără de niol o însufle

ţire s’a depărtată şi împrăştiată.

Unu ardeleană.

Din comit. S.-Dobeca, Ian. 1892

Am au4ită din bătrâni, că era ună 
domnă, oare avea să se înbogăţescă aşa 

soi, pe după casa nănaşului, de aceea pe 
la mie4 de nópte eşia în ogradă şi-şl 

striga slugile: măi Gavrilă, măi Chirilă, 

nu vedeţi vr’ună tălhară în ogradă ? 
Slugile răspundeau: Nu, domnule, nu ve- 

demă pe nimeni, afară de d-ta.
pice, că pentru aceea s’a arătată 

şi ună poreclitű „popă românesoă“ de pe 
sate, teneră şi cam záludü, sSraculă, care 

a fostă de-altmmtrelea şi delegată la 

conferenţă naţională din Sibiiu, — s’a 

arătată, 4i°ü, ocolulă şi pe sub feres
trile fâgădăului celui mare din Beolean 

în 4iua de 28 Ianuarie, ca să întrebe pe 

slugile Măriei Sale grofului Bethlen Ö- 

dön: Măi, Pişta, măi Gyuri, nu vedeţi 

voi vr’ună popă românescă pe sub fe

restrile şi în ocolulă acesta, oare să mur- 
dărescă legătura dela Sibiiu a Românilor? 

Şi 4ice, că Pişta şi Gyuri răspundeau: 
Nu domnule, nu vedemă pe nimeni, afară 

de d-ta. (Cine este cinstitulă acesta ? 

Te rugămă să ne descoperi şi numele 
lui. — Red).

Că d0ră sciţi d-vostră, că în 4 lu a  

aceea a fostă în Bethlen alegerea de de
putată şi la alegerea aceea a Măriei Sale 

Bethlen Ödön de deputată, n’a mai fost 
altă popă, nici dasoălO, niol diacă de 

Română, ba nici dintre plugari n’au fost, 
afară de slugile domailoră, adeoă biraele 

şi juraţii, cari îşi temă oármója şi osulă 

de rosă. Apoi şi erau toţi ca brumaţi, 
pe semne le părea rău după nuntaşii cei 

mulţi, după Români, cari de astă-dată 

n’au vrută să se mai ospeteze la masă 

cu ei. Unii plugară.

CJIONICA POLITICA*
— 21 Ian. (2 Febr.)

Cu privire la situaţi unea în Boemia 
sorie ună 4i&r& cehioă din Moravia ur-

măt0rele : „Intorsetura în cestiunea pao- 

tului a fostă provocată mai vèrtosü prin 

Germani înşişi Aceştia în timpulă din 

urmă au devenită prea îngâmfaţi. Vă- 
4ândă desbinarea între cele două partide 

cehice, ei se credeau deja domni în Aus
tria şi mai alesă în Boemia, unde în 

mână cu punctaţiunile pactului şi în 
credinţa, că aceste trebue să fiă tocmai 
aşa esecutate, cum doresoă ei şi nu cum 

pretinde spiritulă loră, binele ţării şi ală 

celoră două naţionalităţi, se înoumetară 
pănă a voi să dicteze. Acestoră porniri 

li-s’a pusă capătă însă prin atitudinea 

aristocraţiei boeme în cestiunea pac

tului.
Nobilimea boemă cere astă4l amâ

narea esecutării pactului şi cu deosebire 

amânarea acelui capitulă, care pentru 
Germani este celă mai însemnată, adecă 

a capitulului privitoră la despărţirea şi 

arondarea ţinuturiloră după naţionalitate.
Prin acésta nobilimea boemă nu-şî 

rumpe ouvântulă dată : acesta au făout’o 
din contră Germanii, căci ei înoepură a 

eseouta cu totulă altceva, decâtă ceea ce 
se ouprinde în pactulă dela Yiena. Pe 

ei şi numai pe ei cade tótá vina pentru 
cele ce se petrecă acuma în Boemia şi 

pentru cele oe se voră mai petrece. Boe- 

miloră însă li-se oferă aici o fórte ne- 
merită ocasiune, de a uita de tóté, de 

a se simţi ca ună oorpă, ca ună po- 
poră, şi de a se uni toţi în contra libe

ralismului germană, respingândă cuteză
torului atacă alü acestuia asupra esisten- 
ţei poporului boemă.“

Speranţa într’o solidară prooedere a 

tuturorü partidelorü politice cehice, are 
şanse de a se împlini, căci „Narodni 

Listy“ pledeză în modă fórte viu pentru 

acestă comună procedere, mai întâiu în 

cestiunea dreptului publică boemă şi 
apoi în cestiunea egalei îndreptăţiri a 
celoră două naţionalităţi a Cehiloră şi a 

Germaniloră.
*

In comisiunea economioă a camerei 

din Viena s’a continuată discusiunea 
asupra legei în contra beţiei. La § 8, 

propuse dep. StefanovicI următorulă a- 
mendamentă : „Cine va primi ca plată 

pentru beuturi spirtuóse, în locă de bani 

gata, naturalii seu producte agricole, se 
va pedepsi cu arestă dela o săptămână 

pănă la 2 luni şi cu o amendă în bani 

dela 5 — 100 fl.,“ apoi ună ală doilea a- 

mendamencă : „Acela, care va da beu- 
turl strioăciose sănătăţii, se va pedepsi 

cu arest dela o săptămână pănă la două 

luni şi cu o amendă în bani dela 10— 
100 fl.“ Apoi comisiunea a primită §§ 

8—20. Comisiunea va continua într’o 
altă şedinţă discusiunea asupra aces
tei legi.

*

piarului „Germania“ ’i se sorie din 

Roma, că starea sănetăţii papei s’a a-

bile silinţe ale femeiei oneste, de a se 

face plăcută, şi a stigmatisa odiosulă e- 
goismă şi nemilostiva răutate, ce carac- 

teriseză pe frumósa şi plăcuta cochetă!
Cu felulă acesta de oochetăriă, ce 

constitue ună adevărată viţiu, femeia se 
face frumosă şi caută a plăce; dór nu o 

face pentru alţii, ci numai pentru dânsa. 

Dânsa nu cere amorulă, ci supunerea; 

nu urmăresce dobândirea unei satisfao- 

ţiunl a inimei, ci numai o plăoere a fan
tasiei, a capriciului, de aceea nusemul- 

ţumesoe cu o singură adoraţiă, ci vo- 

esoe a fi admirată de mulţi, — inima 

sa pare a fi făcută pentru totă lumea. 

Bărbaţii o îmbată de plăceri când se 
dreséza oătră densa, însă îi causózá cele 

mai oumplite dureri, oând se adreseză 

oătră o alta.

Ea voesce o dominaţiune absolută,

o putere fără să mai aparţină alteia şi 
trece peste orl-ce obstaoulă, ce s’ar îm

potrivi acestei ambiţiuni. Ceea oe e mai 
crudă în caraoterulă femeei cochete este, 

că pe când are cea mai mare ură pen

tru aceia, ce evită de a i-se supune, seu 
îi refusă categorică supunerea, pe când 

aceştia au devenită obiectulă luărei

sale în rîsă, ală înjuriiloră şi columniiloră 

sale, —'ea totă-deodată nesocotesoe şi 
pe celă ce se află la pioiórele sale, pe 

oelă ce a că4ută în cursele sale, şi a- 
cestă dispreţă se manifestă prin totă fe

lulă de oru4imi fine şi veninóse, fără să-i 
pasă, că cineva ar suferi din aoésta. Co

cheta nu are decâtă unü soopü : a plă- 

cé şi a subjuga pe ori oine întâmpină, 

dér cu condiţiă de a-i da cu piciorulü 

ori oând i-ar veni pofta şi a-lă arunoa 

după caprieiulă său ca pe ună lucru ne- 

trebuinciosă. Pentru a ajunge ia acestă 

scopă, pentru a-şl îndeplini capriciósele 
gusturi, ea crede, oă tóté mijlócele şi 

tóté oăile suntă bune, chiar când aces
tea ar fi udate cu lacrimi şi roşite cu 

sânge. Aţi vă4ută vreodată dispreţul ău- 
nei cochete lângă cadavrulă desperatu

lui, oe s’a sinucisă, pentru-că cre4use în 
mincinosulă ei amoră? — Eu l’am vă- 

4ută şi n’am putută face altoeva, decâtă 

a mă depărta cu regretulă în inimă pen

tru aceia, ce au nenorocirea, de a cădă 

în cursele aoestoră hîdose fiinţe; şi ml- 

am 4isă, oă amorulă unei cochete nu 
este, deoâtă o privire de infernă, care 

arde inimele!

Din fericire cochetelo de specia a- 
cesta nu prea suntă comune.

Ca să fiă cineva o „Celiinea“ trebue 
să aibă capulă rece, inima secă şi sim
ţirile mute; trebue să aibă o dibăciă 

profundă, o răutate neîmpăcată, un spirit 
superior şi din norocire monştri de specia 

acesta nu se nască în tóté 4ilele.

Când cochetele suntă atacate şi 

când ele se apără în oontra dreptelorü 

maledicţii, ce li-se aruncă în faţă, au o- 
bioeiulă de a face paradă cu o virtute 
mincinósa, pe care capulă lorü rece, i- 

nima lorü secă şi simţirile loră mute, le 

ajută a-o reproduce oa ună mijlocă de 

reuşită şi tot-odată oa ună paravan, după 
care se retragă, întocmai oa aculă ves- 

pei, ce se retrage în oorpă după ce a 

ínveniniatü.

Cu tóté acestea, cu totă instinctulă 
loră de a domina cu ori oe preţa, cu 

tóté armele nedemne, de care se ser- 

vesoă, ou tóté scopurile infame, la care 
visézá, cu tótá indiferenţa şi recele ve- 

nină, ou care se servescă: totuşi de mul- 
te-ori cochetele dau peste ómenl mai di

baci, decâtă dânsele, cari le domină cu o 

tirăniă neînblâu4ită, séu cari le vândă

unu mincinosă amoră pe ună preţă fórte 
scumpă. Lumea, ce sufere sub tirănia 
loră, de multe-orl, ca să-şi résbune, se 

preface a crede o femeiă coohetă în a- 
oestă posiţiune, chiar când n’ar fi ; şi 

dâcă în aste lupte periculóse omulă per- 

de parte din inima sa, din fericirea sa, 

femeia nu mai puţină îşi perde reputa
ţia. Apoi mai multă preţuescă cele ce 

se vândă din nesocotinţă seu din tre

buinţa înăscută a luxului şi a eleganţei, 
din causa unei disposiţii despreţuit0re 

de prinoipii şi sentimente, pe oare o 

iau de filosofiă, din trebuinţa de a iubi 

seu în fine impuse de neoesitatea sto

macului, decatü aoele femei, ce faoü pa

radă cn virtutea, se servesoü de densa 
numai ca să-şi ascundă în dosü răuta

tea, ca să dea prin dânsa o armă gelo- 

siei lorü şi ca cochetăria loră sub acestă 
vélü mincinosü să pară o pasiune reală, 

când nu este, decátü viţiu hidosă, ce 

face celă mai mare rău societăţii.

(„Gazeta Dobrogei“.)

Ucse-Ogen.



Nr. 16— 1892 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 8.

gravatQ. «Daily Croniole“ din Londra 
.aduce soirea, că faţă de posibilitatea e- 

ventuală a unui oonolavă, s’au începută 

negociărl între Italia, Germania şi Aus

tria asupra alegerei viitorului papă. Car

dinalii austriaoî ar fi căpătata dela gu

vernul ă lord îndrumarea, ca să mârgă 

mână în mână cu cardinalii italianl şi 

se alâgă de papă pe una cardinală ou 
principii moderate, oare să fiă aplicată 

a pune la cale unii modus vivendi cu Ita

lia. E de prevSc}util, că în viitorulă 

conclav -se voră forma două partide, 

una pentru, er cealaltă contra alianţei 

triple.
*

Din Cairo se telegrafică, că Che- 

■divulG a desohisă în 30 Ianuarie adu

narea legislativă, ou o aloouţiune, in 
care deolarâ, că nisuinţa sa de căpete- 

niă va fi, de a continua luorările tatălui 

său. Elă ma  ̂ departe, că darea de
patentă va fi desfiinţată, asemenea şi 

darea pe sare va fi micşorată. Suma anuală 

de 150,000 punţi sterlingl, oare datâză 

dela ultima conversiune şi oare pănă 

acum a rămasă în cassa de datorii a sta

tului, va fi întrebuinţată pănă la 1895, 

de cătră tesaurulă statului.

SCIRILE PILEI.
— 21 Ian. (2 Febr.)

Congresulû ceho-slavicü, ce avea së se 
ţină în Praga, a fostü oprită de minis- 

terulă austriacă de interne.
*

& i|f

Pentru incuartirarea armatei şi între
ţinerea ei în timpă de marşă, ministrulö 

de honve^î în înţelegere cu ministrulă 
comună de rësboiu au stabilită pentru 

Ardeală o recompensă de 151/2 cr. la di. 

Pentru Cluşiu însë 18 y2 cr., ér pentru 
Sibiiu 19 y2 cr.

** *
Nouë blanchete pentru telegrame se 

voră pune cjilele acestea în oirculaţiune 

pentru teritoriulă ţârei nóstre. Cu aju- 

torulă acestora se potă preda telegrame 

jşi la oficii postale, unde nu se află sta
ţiuni telegrafice. Blanchetele acestea se 

spedeză apoi prin postă pănă la oea mai 

de-aprópe staţiune telegrafică. Forma- 
tulă loră este ca şi ală oarteloră postale 

închise. Costă una 31 cr., fiindă ouprinsă 

vaicl şi taxa unei telegrame de 10 cu
vinte.

** *
înscrierile la universitatea din Buda

pesta pentru semestrulă ală doilea s’au 
începută la 1 Februarie st. n. şi voră 

dura pănă la 12 Februarie inclusive. 

Identitatea persónei se va constata prin 

portretulă de pe index ; elevii universi

tari, cari din motive grave n’ar puté së 
se presente în personă, în cursulă aoes- 

toră 12 4ile au së arate în scrisă deca
nului universitară causa nepresentărei 

loră, indicândă tot-odată timpulă, când 

se voră presenta în personă. Acestă 

timpă însë nu póte fi mai târziu de 6 

Martie n.
♦* *

Regele Portugaliei a declarată, oă 

faţă cu starea miseră a poporului sëu, va 
renunţa la a cincea parte din lista sa 

civilă în favorulă tesaurului statului ita

liană.
** *

Iérna în Rusia. Din Charcov se scrie, 

că în guvernamentulă de acolo e ună 

.astfelă de geră, ca cum n’a mai fostă 

de 42 de anî. Şc0lele au trebuită së fiă 

închise, ér comunicaţiunea s’a între- 

ruptö.
** *

Nihiliştî arestaţi. In Odessa şi în îm
prejurime au fostă arestaţi o mulţime de 

nihiliştî. Din causa propagandei revolu
ţionare, se c[ice, că se va proclama acolo 

starea de asediu.
*

* *
Reuniunea femeilorù române din Zêr

nescï şi jurii învită la balulă, ce se va 
arangia Sâmbătă, în 1 (13) Februarie a. 

c. în sala edificiului şcolară din Zêrnescï. 
Inoeputulă la 8 óre séra precisă. Bilete

de intrare 1 fl. — Ofertele marinim6se 

se voră ohita prin 4i&r0* Pentru oomî- 
tetfi: Maria N. Garoiu născ. Meţianu 

preşedintă.
** *

Studenţi grevişti. O adunare de stu
denţi universitari din Turmă au deoisă 

oa să nu mai ceroeteze prelegerile.
** *

Sesiunea estraordinară a oonsiliului 
federală ală Elveţiei s’a închisă în 31 
Ianuarie în Berna.

*
# *

Teatru arşii. In Konigsbeg a arsă ou 
totulă teatrulă de aoolo. Pagubele suntă 
mari.

** *
Regina Natalia, după cum se telegra* 

fieză din Biarritz, e bolnavă greu de in- 

fluenză.
»

* *
piarulii „Nord“, din Bruxela, anunţă, 

oă şi-a suspendată pe oâtva timpă apa- 

riţiunea sa, din causa morţii directo
rului ei.

Şimleu, 29 Ianuarie n. 1892.

(Raportă specială alü. „Gaz. Trans.“)

Românii din oeroulă eleotorală ală 

Şimleului, oonvooaţl*) prin preşedintele 
clubului, d-lă Simeonü Orosu, oa sé as
culte decisiunea luată faţă ou alegerile 

de deputaţi dietall, de conferinţa naţio
nală generală ţinută în Sibiiu, s’au pre- 

sentată astă4l, în frunte ou d-lă Alimpiu 
Barboloviciu, vioariu, şi mai mulţi preoţi 
şi învâţătorl, în numéra de peste 800, în 

localulă teatrului orăşenescă, unde după 
oe preşedintele clubului la conferenţa 

din Sibiiu, d-lă protopopă Ioanu Serbu, 

prin ouvinte alese arăta poporului de

cisiunea ce trimişii tuturora alegStoriloră 

români din Transilvania şi Ţâra-Ungu- 
rescă au luat’o în privinţa ţinutei nóstre 

faţă de alegerile apropiate şi îi rógá, ca 

conformându-se acelei deoisiunl, sé nu se 

lase a fi ademeniţi cu béuturl şi mân- 

oărl, vîn4endu-şl uniculă dreptă, de care 

mai pot dispune a4l în era „feri ci torului“ 
guvernă ungurescă, oi sé formeze şi ei o 
parte săn0t0să din corpulă mamei nós

tre naţiuni, ţinendu*se strînsă de pasivi

tate şi pentru alegerile, în pragulă că
rora ne aflămă.

După d-lă Serbu s’a uroată pe tri
bună d-lü Andreiu Cosma, direotorulă 

bănoei „Silvania“, şi începândă dela tim

pulă descălecării nóstre aici pănă astă4l

li-a spusă Româniloră istoriculă şi fasele 
mai principale, prin cari a trecută na
ţiunea nostră, îndemnându-i, ca precum 

strămoşii noştri nu s’au lăsată perirei a- 
tuncl, când trebuia sé servescă la domni, 

aşa sé nu ne lăsămă a fi purtaţi de gu- 

leră astă4l, când şi pentru noi suntă 
create acele legi, pe cari stăpânii 4i" 

lei nu voescă a-le respecta, ci sé pre- 
tindemă susă şi tare cu toţii dimpreună, 

ca acele legi, aduse odată, sé fiă şi res

pectate pe deplinö. Li-a mai spusă d-lă 

Cosma Románilorö adunaţi, că ou mulţi 

bani contribuimă noi la susţinerea statu
lui acestuia, dór pentru aceea oficiile pu

blice, deregétorii mici şi mari, toţi suntă 

unguri, oarl nu sciu nici ună cuventă 
românesce şi astfelă Românulă a ajunsă 

a fi judecată după cum tălmăoesce ju 

delui haiduoulă şi servitorulă de cancelariă

— cari de-asemenea nu suntă Români. 

Aşa stămă la oficiile oomitatense, aşa 

stăină la judecătorii, încependă dela 

cea mai mică pănă la cea mai mare. — 

Românulă sé plătescă şi sé taoă !

La au4irea cuvinteloră d-lui Cosma 

poporulă clătina din capă şi-şi esprima 
uimirea, oă cum de ni-se facă atâtea ne

dreptăţi.
Apoi legându-le de inimă, oa faţă 

de alegerile, cari se apropiă, sé obser- 
veze pasivitatea cu stricteţă şi sé nu se 

lase a fi seduşi de cătră nici o partidă, 
între urări de „sé trăesoă“ îşi finesoe 

vorbirea, care a ţinută mai aiultă ca 1

*) Convocarea acésta ni-s’a trimisă şi noue, 

dér sosindu-ne prea târdiu, n’amü putut'o pu

blica. — Red.

V2 órá şi pe care poporulă ou deosebită 

atenţiune a asoultat’o pănă în capéta.
In numele poporului, d-lă Vasile 

Olteanu, înv0ţătoră în Perioeiu, a mulţă- 
mită oonduoétorilora noştri şi delegaţi- 

loră pentru sfaturile înţelepte, ce le 

, dau poporului, şi de asemenea îndemnă 

pe alegétorl, ca sé r0mână fiăcare pe a- 

oasă şi s0-şl îngrijesoă de ce li-a dată 

Dumne4eu. Vorbirea însufleţită a d-lui 

Vasile Olteanu a fostă primită ou vii a- 
plause.

In urmă, pentru 4iuaalegerei> 2 Fe
bruarie, se alege o comisiune oonstătă- 
tóre din d-nii: Andreiu Cosma şi Simeonă 

Orosă, preşedinţi; Dr. Cassiu Maniu şi 

Ioană P. Lazară, notari; apoi Ioană 

Serbu, Augustină Marouşă, Vasile Ol

teanu, Iovu Oegară, Teodoră Paloşă şi 

Alesiu Fedorca, carea în 4i«a alegerei va 
circula printre poporulă alegétora şi în- 
s0mnându-şl numele fiăoăruia dintre Ro

mâni, cari voră lua parte la alegeri, îi 

va face de ruşine dându-i numele la pu
blicitate, ca astfelă sé-la cunóscánu nu
mai consătenii lui, ci chiar t0tă lumea 

românescă, — că dânsulă este ună meni- 

membru putredă ală corpului naţiunei 
nóstre.

Cu aoestea d-lă preşedinte, pronun- 

ţândă din nou pentru alegétorii români 

din cerculă Şimleului pasivitatea faţă 

de alegerile din 2 Februarie şi mulţă- 
mindă oeloră adunaţi în numéra atâtă 

de însemnată, ou dorinţa, ca s0menţa 

presărată de bărbaţii fruntaşi ai neamului 
nostru sé prindă rádécinl în inimele lora, 

declara şedinţa de închisă.

i. p. I.

Literatură.
A apărută: Nr. 4 din revista „Zw- 

mea ilu s tr a tă ce apare în Buouresci. 
Sumarulă: Napoleona III, urmare, Prie
tina mea, Diem perdidi, (fine), Romanţă, 
Ceva despre architectură, Cura de apă, 
Nu te juca cu baba, poveste, Modă, Fe
lurimi. Legenda ilustraţiunilora. Cronica, 
Musică. Totă asemenea mai multe ilus- 
traţiunl frumose. Preţulă unui esemplară
1 leu pentru România, 1 leu 15 bani pen
tru străinătate.

Necrologu.  Ni-se anunţă pe cale 

telegrafică, că ieri, în 1 Februarie n. c., 

a răposată în comuna Bozediu, din 

părţile Térgu-Mureşului, venerabila vé- 

duvă Domnica Conţii n. Chereclieşu, o 
femeiă virtuosă, plină de evlaviă faţă 

cu oele sânte şi cu multă simţă pentru 
tendinţele naţionale românescî. Redao* 

torulă fóiei nóstre, d-lă Gr. Maicră, ca 

nepotă, va păstra ou recunosoinţă me
moria acestei nobile femei, în care a 

găsită în cursulă primiloră séi ani de 
şcolă ună sprigină căldurosă.

Dumne4eu s’o odihnésoá în pace!

DIVERSE.
Nabuchodonozor. O învâţăt0re se 

trudea, ca sé facă sé înţel0gă pe elevele ei, 
impresiunea înfricoşată a pedepsei lui Na- 

buohodonozor, 4i°©rlda: „Şepte ani de 

4ile a mâncată ela erbă ca o vacă.“ — 
O elevă o întrerupse întrebându-o : „Decă 

a mâncată atâta érbá, apoi da şi lapte?“ 

0  viâţă agitată. Acum câteva 4üe 
muri la Londra lordulă Henry Staple- 

ton, în verstă de 44 ani, în urma unei 

aprinderi de plămâni. Raposatulă a avut

0 viâţa forte agitată. In timpulă rescó- 

lei din Spania din anulă 1873/4, a in

trată între partisanii lui Don Carlos şi 
luâ parte la tóté luptele acestuia în ca
litate de căpitanQ. Don Carios îlă de
numi mai târ4iu ca plenipotenţiară ală 
séu la Londra, dór guvernulă englesa
1 refuşă recunóscerea. Papa Piu IX-lea, 
îi oonferi demnitatea unui oavaleră mal- 

tensă, precum şi titlulă de oavaleră ală 

sfântului mormentă. In decursulü résbo- 

iului franceso-germană luâ elă parte în 

suita principelui de coronă ală Prusiei. 
Elă se lupta mai târ4iu în Africa în 

contra Zuliloră şi a fostă unulă dintre 

acei oficeri, cari au adusă în Anglia, o-

sămintele prinţului Ludovioă Napoleon, 

oă4ută pe câmpulă de luptă.

Unü portretu alü lui CristofQ Columbă
se află*în posesiunea ducelui de Talley- 

rand. Acestă portretă se află în cas- 

teluiă ducelui în Valencay şi pórtá ur

mátórea inscripţiă: „Haec est effigies 

liguri mirando Colunibi“ (Acésta este efigia 
demnă de admirată a ligurianului Co

lumbă.) Portretulă, a oărei antenticitate 
e garantată din diferite părţi, se 4ice, 

că va forma decorulă esposiţiei, oare se 

va deschide în Genua, încă în anulă 

acesta, în onórea îndrăsneţului naviga- 

toră, care acumă 400 de ani a descope
rită noulă continentă.

Unii paznicü alu lui Napoleonii celü 
mare. Ună marinară engleză, care odi- 
nioră a fostă trimisă la Sfc-Helena, pen

tru ca sé păzescă pe marele ímpérata, 

a murită acum câteva 4il® în Valencia. 
(Spania). Numitulă marinară, ou numele 

Georges Callaghan, care a murită în 
vârstă de 100 de ani, înainte de asta 

ou 80 de ani a intrată în marina engleză. 

Aici avansa elă pănă la rangulă de că- 

pitană de fregată şi stete în activitate 

49 de ani. In anulă 1819 a fostă, după 

cum am amintita, anulă dintre paznioii 

gloriosului ímpérata în St-Helena. Acum
20 de ani se retrase în pensiune la Va- 

lenoia. Mare bucuriă simţia elő, când. 

în cerculă amiciloră şi cunoscuţiloră séi 
istorisea episóde din prinsórea lui Napo

leon celă mare, care, dupé cum susţină 
elă, i-a arétata o mare simpatiă. Cu totă 

versta sa înaintată, Callaghan a fostă 

tefără şi plină de spirită pănă în ulti
mele sale momente.

P resa  în Turcia. Regimula presei 
în Turcia este într’adevâră ceea ce ’şi 

póte cineva închipui, că este într’o ase

menea ţâră. O lege din 1865, aspră, dór 

suportabilă, pusese óre-care frâu vexă- 

riloră a totă puternicului biurou ală pre
sei ; dór în 1868 aplicarea aoestei legi a 

fostă suspendată provisoriu şi guvernulă 
îşi atribuia dreptulă de-a lucra pe calea 

administrativă în oontra 4*arelorö, cari 

ar displăcea 4isului biurou. Presa oto

mană se află deol aotualminte supusă la 

ună îndoită regimă; acela ală legei dela 
1865 şi aoela ală bunului placă decre

tată în 1867 ou facultatea pentru guvern 
de-a recurge la unulă seu la altuia după 

căpriţă. Resultă de aci, că 4iarele din 

Levant au dreptulă de a spune totulă, 

căci nici o prohibiţiune nu e precisă în 

legislaţia esistenţă, ou condiţie de a nu 

vorbi de nimică. Orl-ce critică este in- 
ter4isă, nu se admită decâtă laudele, cu 

cari directorii 4iarel°rö s°iu s0-şl facă, 
se 4ice, rente speculând asupra vanităţi- 

loră funcţionariloră. Censura preven
tivă séu prealabilă e de alt-felă, în vi- 

góre dela anulă 1848 şi e forte aspră 
şî minuţiosă. In tóté dimineţile amplo
iaţii direcţiunei presei, vizitâză birourile 

c|iarelora, oeră sé li-se arate corecturile 

de pe articole ce suntă date la ţipară 

şi ştergă cu creonulă roşu articolele, cari 

le displacă. Le displace de pildă oa să 
se vorbescă despre turburărl populare de 

pe vr’ună punctă ală globului, le dis
place să se vorbéscá despre Egipt, des

pre Sudan, despre Marea-roşie, Tripolis, 

Creta etc. etc.

0 viţă de viă admirabilă. Ună ade
vărata fenomenă viticolă s’a produsă în
1891 la Graillac (Tarn, Franţa): o viţă 
de viă, care purta 1287 ciochinl de stru
guri. Viţa e în verstă de 4e°e ani. Nu 
mai esistă decâtă ună singură butucă de 
viţă de viă, ca acelu dela Qaillao, anume 
acela dela Hamptoncourt, oraşă din En- 
glitera, situată la 19 chilometri de Lon
dra. Acestă butucă de vie nu are mai 
puţină de 43 de metri lungime. Unica 
rădăcină, ce îlă compune, a fostă plan
tată, ce-i drepta, la 1768; aouma acestă 
viţă e de 110 picióre englese lungime. 
Fruotulă ei este aşa de îmbelşugată, în- 
oâtă în unii ani s’au culesă de pe acelű 
butucă mai bine de 2500 ciorchini de 
struguri. Aoeşti struguri suntă esclusivft 
păstraţi pentru masa reginei Engliterei.

ProprietarÜ: D r . A u re l M ureş  ia n « .

Redactor! responsabilii : G re g o r iu  M a io ru .
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(oinaoţnB Bţop oţB înoBj no) ■şieqij eioo 
-npBjq ui o^Baonţaid îs i ţ j o d d e a ^  
jisoi U(j ţiţmosejoad op ţţjBJodod 
ţipotn u; osndxa ‘iti[ gţndoos ik oţiam  ̂
-B[oa: oadsop ‘iniuuio b çiBnquids Ban̂  
-bu oadsop oţunjj op iboi ojeo eţê  
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06T6 - - - - şobij ŝw# ţftuiSjB ep «ţuoţj

0̂ *96 - • - ţoBuţstiB ţţţJTBq ep «ţneţf

—'881 • mînnţpeq»
-eg tè leértje BeaBţnSej naţaad eţiatiso']

9S‘0fI çoseJtiSun ţjţnnnejd no ţjpţntanjdraj

09Q0I ' " " ■ ţiosejtiSun
çuïa ep tfmftp njţued «eaiqtiâşdBBQ

0Q'90I • " euoABţs-oţ'Bojo lanaog

92, Q6 ' ' * * eaisSun eţBaru janaog

—*— ■ (eamsrtae w-g) easSun ţtţso

ep eţ'Bje; ţuoţrao ieuo^«p bqawsi jjom f

— • — - [ e u n is ţ in e  w-g] e a u S a n  ţ jţ s o

•ssojf) *j BuaSunţnî ui 
iè ‘namiQ etîţoai^
ui Bjşdumo ţiţod es uo ç ^
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